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UDENRIGSMINISTERIET 

 

 

 

Der er tale om et åbent fælles samråd med justitsministeren og udenrigsministe-

ren. 

 

Udenrigsudvalget udbeder sig besvarelse af følgende spørgsmål: 

 
 
Spørgsmål M (stillet 1. december 2010): 
 
Vil justitsministeren redegøre for, hvilken sammenhæng der er mellem Anders Fogh 

Rasmussens bestræbelser på at blive NATO Generalsekretær og anklagemyndighedens 

forsøg på at lukke ROJ TV? 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Frank Aaen (EL) 

 

 
Spørgsmål N (stillet 1. december 2010): 
 
Vil udenrigsministeren redegøre for, hvilke diplomatiske aktiviteter der har været mel-
lem henholdsvis Danmark og Tyrkiet og Danmark og USA vedrørende sagen mod  
ROJ TV? 
 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Frank Aaen (EL) 

 

 
Spørgsmål O (stillet 1. december 2010): 
 
Vil udenrigsministeren oplyse, om den danske regering var orienteret om, at Tyrkiets 
regering har klaget over, at løfter afgivet af Anders Fogh Rasmussen til Tyrkiet  
ikke var blevet holdt? 
 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Frank Aaen (EL) 
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Samlet besvarelse: 
 

 

[Justitsministeren indleder med besvarelse af spørgsmål M] 
 

*   *   * 

 

Jeg vil nu besvare de to spørgsmål N og O, der er stillet til udenrigs-

ministeren. Jeg vil besvare spørgsmålene samlet. 

 

 Indledningsvist vil jeg, på baggrund af Justitsministerens redegørelse, 

gerne gentage, at anklagemyndigheden har rejst tiltale mod ROJ-tv på 

baggrund af efterforskning i sagen. Som bekendt har vi i Danmark bå-

de uafhængig anklagemyndighed og uafhængige domstole, hvilket be-

tyder, at der ikke indgås politiske aftaler, der forpligter dem.  

 

Der har i tyrkisk presse jævnligt været historier om, at premierminister 

Erdogan kom hjem fra NATO-topmødet i Strasbourg i april 2009 - 

hvor Anders Fogh Rasmussen blev udnævnt til NATO’s nye general-

sekretær -  med ”løfter som ikke blev indfriet”. Men det betragter jeg 

som en indenrigspolitisk tyrkisk sag. Vores ambassade i Ankara har i 

flere tilfælde taget initiativer til over for tyrkiske medier, at fremstille 
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sagen korrekt. Igen må jeg påpege, at i forhold til ROJ-tv, så er tiltalen 

rejst på baggrund af efterforskning i sagen. Danmark har i den forbin-

delse været i løbende kontakt med tyrkiske myndigheder for at sikre at 

nødvendig dokumentation i sagen blev frembragt. 

 

*   *   * 

 

Det har ikke været nogen hemmelighed, at Tyrkiet længe gerne har set 

ROJ-tv lukket. Der har også været bred international interesse for sa-

gen. Men vi har fra dansk side ved flere lejligheder præciseret over for 

den tyrkiske side, at det er en sag for dansk politi og de danske dom-

stole – ikke den danske regering. Der er nu rejst tiltale og sagen må nu 

gå sin gang ved domstolene.  

 

Angående en tyrkisk ”klage” til Anders Fogh Rasmussen har jeg – via 

vores ambassade i Ankara - også noteret mig historier herom i tyrkisk 

presse. Jeg vil ikke her referere, hvad vores internationale partnere si-

ger til os i fortrolighed. Men det har ikke ændret ved det generelle 

budskab, som vi – når det har været relevant – har udtrykt over for den 
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tyrkiske side. Nemlig, at det ikke er eller har været op til den danske 

regering at behandle en konkret sag for de uafhængige danske domsto-

le. I og med sagen fortsat verserer ved de danske domstole er det hel-

ler ikke korrekt at udtale mig yderligere om den. 

 

*** 

 

Lad mig benytte lejligheden til at slå helt klart fast, at i bekæmpelse af 

international terrorisme er det afgørende med et tæt samarbejde både 

inden for de organisationer, som Danmark er medlem af som NATO 

og EU, og i forhold til vigtige bilaterale partnere som Tyrkiet.  

 

Derfor har vi også udbygget vores samarbejde med Tyrkiet på dette 

område. Det gælder i forhold til konkrete sager, hvor der kan være 

mistanke om terrorforbindelser, som i tilfældet med Roj-TV. Det gæl-

der også i forhold til mere generelle indsatser, der retter sig mod vol-

delige, religiøse ekstremister som al-Qaida og associerede grupper. 

Danmark og Tyrkiet indledte derfor i 2007 diplomatiske og tilbage-

vendende konsultationer på embedsmandsniveau, som senest netop 
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har fundet sted den 28. januar 2011. Som en yderligere understregning 

af samarbejdet blev der i foråret 2010 underskrevet en handlingsplan, 

der udstikker retningslinjerne for det nuværende og fremtidige samar-

bejde. Det er et samarbejde, som regeringen ser som ganske centralt 

for fortsat at sikre effektivitet i terrorindsatsen. Det er derfor også et 

emne, som helt naturligt efter behov, kommer op på ministerniveau, 

når jeg mødes med min tyrkiske kollega. 

 

USA er naturligvis også en helt central partner på dette område. Der-

for har vi en løbende tæt dialog med amerikanerne om alle aspekter af 

terrorbekæmpelse – også ad de diplomatiske kanaler. Det er helt na-

turligt og ikke nogen hemmelighed, at amerikanerne i den proces også 

har peget på, at de finder, at der er begrundet mistanke om en relation 

mellem Roj-TV og PKK. Det følger af vores internationale forpligtel-

ser til at bekæmpe terrorisme, at vi skal tage den type oplysninger me-

get alvorligt. Fra amerikansk side har man i øvrigt gjort det klart, at 

man har fuld tillid til den danske håndtering af sagen.  


